安全生产 关乎你我

郑州急救发布提醒:

燃放烟花爆竹

务必注意安全

本报讯(记者 王红)春节来临,昨日,市紧急医疗救援中心发布健康提醒:春节放假,安全不放假! 烟花爆竹虽然为佳节平添不少年味儿,但燃放烟花爆竹时务必注意安全。

郑州急救提醒公众:燃放烟花爆竹,首先一定要注意遵

守政府发布的相关法律法规;其次,购买烟花爆竹时,一定要

在合法的销售点选购质量合格的烟花爆竹;此外,在燃放前,

要认真仔细阅读相关产品的说明书,严格按照说明书进行燃

放。燃放烟花爆竹时,要选择在空旷的地方,远离易燃易爆

物。遇到"哑炮"时,切勿走近查看。必要时佩戴防护器具。 监护人要做好未成年人安全教育,并在燃放时做好防护。

当即刻拨打120。同时,应注意立即停止使用鞭炮,确保周围

环境安全,将其远离伤者。如伤口有出血,应用纱布或干净

的布料进行压迫止血。眼部鞭炮伤,伤者往往存在眼部高度 肿胀、眼睛睁不开等情况,此时不要强行扒开患者眼睛、用手 揉眼、用水冲洗等,应该用干净的毛巾或纸杯覆盖后尽快就 医。手部鞭炮伤,往往会造成手部血管、神经、肌腱的损伤, 如果只是出血,用纱布或干净的布料包扎后及时就医。如果

出现手指被炸掉的情况,要用干净纱布包裹后放入不透水的

塑料袋内,加入冰块降温保存,然后尽快就医。

郑州急救建议公众:如果不慎被鞭炮炸伤,急需救治,应



新春走基层

民俗文化节 新春奇妙游



见习记者 赵冬

小勺舀出糖浆,随着手艺人手腕晃动, 缕缕糖丝顺着勺沿飘洒下来,一条呆萌的 "龙"很快绘制完成。2月7日,记者来到位 于黄河南街的金水区首届新春民俗文化 节,感受这里浓郁的节日文化氛围。

糖画、美食、乐队、投壶……这场以"奇乐龍龍呆街新春奇妙游"为主题的活动,吸引众多市民和游客参与。大家看演出、吃美食、玩游戏,共享一场传统文化与现代气息交织的盛宴。

"这条'龙'蠢萌蠢萌的。"糖画摊前, 聚集了不少游客,其中大部分都是年轻 人。做糖画的周女士说,她做的糖画融合了现代年轻人的审美,销量非常好。"传统手艺与现代审美结合,年轻人都很喜欢,我每天下午6点到晚上9点出摊,每天能卖50个左右。"

现熬的黑糖姜丝可乐、香酥蟹、米酒汤……美食区里,种类繁多的小吃香气四溢,令人垂涎欲滴。随着卖家的一声声吆喝,游客纷纷走到小吃摊前购买品尝。新年快乐、恭喜发财、新年交大运……游客从摊主手里接过美食的同时,接过的还有摊主的美好祝福。声声祝福让游客笑口

大开,浓浓年味也扑面而来。

如果说美食让人开心,那现场的乐队演出则让人沸腾。一首《爱人错过》将现场游客的热情像火一样被点燃,大家纷纷挥手合唱,让现场气氛变得更加热闹欢腾。随后,主持人上台和小朋友互动做游戏。一段"我爸是我爸,我是我爸儿,我是我儿爸"的绕口令可难坏了小朋友们。只见一个小朋友自信地拿起话筒,张口却是一句"我爸是我儿",引得全场哈哈大笑。

此外,本次文化节还设置了多个

互动游戏和体验项目。游客现场体验 写春联、抖空竹等传统民俗,并参与投 壶、套圈等小游戏,欢乐与温馨弥漫在 空气中。

随着时间推移,在一片欢声笑语中,人群慢慢散去,但不舍与留恋写在大家的背影中。王先生与女儿都意犹未尽,他说:"这次活动办得很好,是用了心的,听说活动还会持续一段时间,未来几天,我会再带着家人过来玩,同时也希望以后能有更多这样的活动,让我们能够在欢乐的氛围中感受传统文化的魅力。"

"放心消费" 激活市场一池春水

本报记者 李爱琴

2月7日,农历腊月二十八,年味越来越浓,各大商场购销两旺。

智利车厘子、进口海鲜礼盒……走 进郑东新区龙湖里商业街优选超市,各 种特色年货琳琅满目,吸引众多市民前 来购买。

"所有水果 24 小时内, 如有任何不满意的地方可退可换。""若您对我们的服务不满意, 如果您想要的商品没买到,或者其他任何问题要投诉, 请联系相关负责人员, 我们会现场为您解决。"超市内, 吸引市民的除了丰富多样的年货, 还有醒目的"放心消费"服务公示。

"来这家店买东西绝对放心,有一次 我买的橘子觉得味道不太喜欢,就给店 里说一声,没想到竟然给我另外送了一份,非常意外。"正在购选年货的市民张 女士说,由于店里服务好,退换货无忧, 她就成了这里的常客。

"作为'放心消费'示范单位,这家超市对顾客简直可以用宠溺来形容,比如顾客买的水果,如果甜度不够,只要扫店里的反馈码进行反馈,超市就免费配送一份,原来的水果也不要了。"正在此进行节前检查的龙湖市场监管所负责人告诉记者。

在龙湖里商业街"网红店"兆熹书店,不少年轻人前来打卡,大家或静坐一隅潜心静读,或徘徊货架精心挑选,也有不少人选好心仪的图书排队结账。

"店里不仅在消费单据上打出'七天 无理由退换货'的提示,即便是拆开包装 的书本,消费者不想买了也没关系,书店 会整理外租或公益捐赠。"书店负责人闫 娟表示,在整条商业街上,消费者如果遇 到消费纠纷,都可以就近直接扫码进行 投诉。

中原区锦艺城购物中心,顾客熙熙攘攘,人气也比往日旺盛不少。商场人

本报讯(记者 张倩 张玉东)为更好

服务公众春节假期出行,保障全省高速

公路安全、畅通、有序运行,省交通运输

厅高速中心、省公安厅高速总队、省气

象服务中心昨日联合发布最新河南高

速公路2024年春节假期公众出行服务

云间晴天天气为主,气温呈回升态势。

春节假期前期部分县市有道路结冰和

雾霾天气,假期中后期西部、南部有小

雨,易导致能见度低、路面湿滑,请注意

交通安全。具体最新天气,请及时关注

众出行以短途出游和走亲访友为主,公

众探亲、祭祖出现需求量较往年有所增

长,旅游过节、自驾出游等需求进一步

释放。小型客车占比可达99%,占总流

量的96.8%;货车流量在春节节前逐日

下降,正月初一达到最低值,假期后逐

段,G30连霍高速开封段,G30连霍高

速 巩 义 段, G30 连 霍 高 速 洛 阳 段,

G3511 菏宝高速新乡段,G36 宁洛高速

周口段,G4京港澳高速新乡段,G4京

港澳高速新郑段,G40沪陕高速固始

段,G45大广高速开封段,S1机场高速

郑州段,S85郑少高速新密段,S88郑

易堵路段:G1516盐洛高速许昌

流量预测,客车自驾占比高,货车低位运行。2024年"春节"假期期间,公

"河南气象"微信公众号。

渐恢复到日常水平。

栾高谏新郑段。

预计2024年春节假期,全省以多

保障指南。

学爱芩 口处、电梯旁等,"放心消费"创建标语随

"线下实体店无理由退换货承诺" "消费风险警示提示""放心消费在中原"……在商场服务台,各种"放心消费" 承诺及提示也异常醒目。

"以前只知道网上购物能7天无理由退换,没想到实体店也可以,以后买东西更放心了。"前来购物的李女士看到店里的"线下实体店无理由退换货承诺",很是惊喜。

"'放心消费'让消费者更放心的同时,也为商场带来了良好的口碑和火爆的人气。"锦艺城一楼服务台工作人员刘女士告诉记者,春节期间,商场将加强消费维权应急值守,确保市民群众放心消费,欢乐过节。

龙湖里商业街、锦艺城购物中心,只是我市"放心消费"创建的一个缩影。消费连着千家万户,如何有效保障消费安全、真正实现"放心消费",始终是广大消费者关注的热点问题。2023年以来,市市场监管局以"放心消费在中原"为引领,以"让消费者更加满意"为出发点和落脚点,全力推进放心消费环境建设,建立消费维权服务站1366家、开设ODR(在线消费纠纷解决)企业2094家,市市场监管部门和消协组织受理调解消费者投诉纠纷212531件,市民群众诉求响应率、处置率和满意率大幅提升。

通过开展"放心消费"创建,消费环境更趋改善,维权渠道更加畅通。而这些,正在化作涓涓细流,激活春节郑州消费市场一池春水。摩肩接踵的游客、琳琅满目的商品……"烟火气"温暖升腾,映射出人们对新一年美好生活的向往,也展现着人们能消费、愿消费、敢消费的和谐画卷。

"95后"地铁司机的新春坚守

本报记者 张倩 文/图



郭晓岚熟练地做着出勤前的准备工作

春节到了,郑州中建深铁3号线车辆段内处处洋溢着新春的喜庆。8日16时35分,"95后"地铁司机郭晓岚准时来到派班室,开始当天夜班前的准备工作。这已经是她连续在岗位上度过的第四个春节

到达派班室,抄写运行揭示、答题、 吹酒测······郭晓岚熟练地完成了出勤前 的准备工作。

带齐行车备品,到达指定股道,20 道A段0338车,轨面无异物,阀门位置 正确……认真检查列车的状态,确保列 车出库前的安全。

16时55分,列车启动。郭晓岚双眼紧盯前方,专注地查看车辆屏、信号屏、监控屏和车载台。"虽然每天都要检查,还是不能有半点疏忽,必须安全第一。"说起这些,她的表情很严肃,"一想到身后坐着成

温馨春运 文明相伴 平安旅途

百上千的乘客,任何一点马虎都可能关系 到无数人的安危、无数家庭的幸福,我就 感到自己身上沉甸甸的责任。"

郑州中建深铁3号线全程共有25站,每到一站,郭晓岚都会走出驾驶室,用"手指、口呼"进行确认,整套动作干脆利落。4年来,这套动作她做了几十万次,安全行车达8万多公里。

深夜,郭晓岚驾驶最后一班列车安全到达终点站……车厢内,乘客们满怀期待奔赴新春的团聚。端门内,郭晓岚目送乘客下车,平安到达目的地。她说:"那一刻,我感到无比自豪。"

在郑州中建深铁3号线,还有很多地铁工作者,他们选择在春节期间坚守一线岗位,把回家的思念化作工作的动力,以舍弃自我的"小团圆",来守护着万千市民的"大团圆"。

安阳小伙捡到钱包乘高铁来郑州送还

本报讯(记者 苏瑜 实习生 丁锦)2月5日,在沈丘工作的小伙儿周福华来郑出差捡到一个钱包。几经周折,周福华联系上失主,但此时他已经在回家的路上了。考虑到马上过年,周福华决定乘坐高铁到郑州送还钱包。2月7日,周福华与失主在郑州东站见面,将钱包物归原主。

原来,两天前吴树林乘坐出租车时,不慎将钱包落在车上,几经询问,也未找到。临近春节,银行卡、证件丢失非常麻烦,而且,银行卡里还有养老的6万元,吴树林非常沮丧。谁知,正当他在银行排队准备办理挂失手续时,一位陌生小伙打来电话,声称捡到了钱包。吴树林几次提出想要酬谢对方,但都被其一一婉拒。

据了解,小伙名叫周福华,是河南安钢集团工程管理有限公司的一名技术人员,目前在沈丘工作。2月5日在郑州出差的周福华,下出租车从后排座位拿行李时,发现脚踏垫上有一个钱包。他一边赶路,一边根据失物线索查找失主。几经周折,周福华终于通过钱包里的社保卡取得了失主的电话。由于行程匆忙,与吴树林取得联系时,周福华已经在赶往回家的路上了。考虑到钱包里不仅有现金,还有银行卡以及社保卡等重要物件,再加上春节期间部分物流营业点放假以及人民币不能邮寄等种种缘由,周福华决定乘坐高铁到郑州送还钱包。

两人一见面,吴树林紧紧握着小伙的手,再次提出酬谢。小伙 却直言物归原主是应该的。

"咱俩有联系方式,等下一次你再来郑州,我尽地主之谊。"失 主吴树林诚恳感谢道。

拾金不昧是一种传统美德,也是人与人之间传递的正能量。 简单朴实的话语,紧紧相握的双手,都在诉说着这个春节因为有一份举手之劳的善意而变得更加温暖。



文明旅游

文明旅游成为新风尚

本报讯(记者 卢文军 通讯员 刘旭)春节假期临近,团中牟县委、中牟文旅部门等单位组织成立志愿服务工作组,分赴全县主要旅游景区点,为游客提供售票指引、人园引导、发放文明旅游手册等帮助,让游客切实感受到"中牟温度"。

"今天带着两岁多的宝宝来海昌玩,太暖心了。乐园的母婴室和儿童休息区非常干净整洁,功能也比较完善,像婴儿床、空调、饮水机、尿布更换台、卡通玩具等应有尽有,考虑得非常周到。"游客李先生说。

近几年,游客文明出游群体不断壮大,不破坏花草树木、不在公众场合大声喧哗、不在公众场合吸烟等出游规范,逐渐成为游客的自觉行为。在供游客休息的座椅上,几个孩子吃完水果后,家长示意孩子们把果皮和零食袋等垃圾收拾好,扔进旁边的垃圾桶。"现在的游客素质都非常高,大家都能自觉维护乐园环境。"现场工作人员反映。

景区相关负责人说:"文明旅游的和谐画面看似平常,却在不知不觉中倡导了文明风尚。节假日期间,我们通过广播、提示牌、志愿服务等形式,积极倡导广大游客参与其中,自觉践行文明旅游规范,让文明旅游行为成为处处可见的美丽风景。"

中牟县相关负责人表示:"当前,文化和旅游加速融合发展,人们不仅想要看到最美的自然风景,也想感受最美的文化体验。实现这一愿景,需要每一个游客从小处着眼、从小事做起,以更高的标准践行文明旅游要求。只有形成人人支持、人人参与文明旅游的社会风尚,才能把旅游业建成精神文明窗口,让文明旅游成为旅途中的一道靓丽风景。"

郑州机场春节前单日旅客发送突破9万人次

易堵枢纽:G3511 菏宝高速与G4 京港澳高速互通,G4京港澳高速与 S1 机场高速互通,G4京港澳高速与 S60 商登高速互通,G4京港澳高速与 S82 郑民高速互通,G45 大广高速与 S60 商登高速互通,G45 大广高速与 S82 郑民高速互通,S25 安罗高速与

易堵收费站:G1516盐洛高速登封站,G30连霍高速开封站,G30连霍高速龙亭站,G30连霍高速柳林站,G30连霍高速洛阳站,G55二广高速龙门站,S1机场高速郑州南站,S85郑少高速郑州西南站,S87郑云高速云台山站,S88郑栾高速轩辕丘站。

S60 商登高速互通,S25 安罗高速与

繁忙服务区:

S82 郑民高速互通。

河南高速发布春节

假期最新出行指南

G1516盐洛高速:许昌南服务区,G30连霍高速:郑州服务区,G30连霍高速:郑州服务区,G30连霍高速:渑池服务区北区,G30连霍高速:灵宝服务区,G4京港澳高速:安阳服务区,G4京港澳高速:新乡服务区,G4京港澳高速:新乡服务区,G4京港澳高速:新郑服务区,G4京港澳高速:新郑服务区,G4京港澳高速:海围股务区,G4京港澳高速:海上服务区,G4京港澳高速:海上服务区,G4京港澳高速:信阳服务区,G40沪陕高速:商城服务区,S96洛栾高速:陆浑服务区。

充电提示:新能源汽车充电桩基本覆盖各服务区,假期期间每天11时~15时为充电高峰。

本报讯(记者张倩)8日,记者从郑州 机场了解到,平均2分钟左右起降一架航班,南来北往的旅客乘坐飞机快速回家过年。春节前郑州机场的运输高峰持续冲高,2月7日这一天最为繁忙,当天执行航班672架次,发送旅客超过9万人次,为今年春运以来最高的一天。

根据2月8日下午的统计,春运自1月26日开始后,郑州机场日均航班量一直在640架次的高位运行,至2月7日,郑州机场累计发送旅客达108万人次,其中2月7日为春运以来最高的一天,达到9.23万人次,同比增长28.2%。为应对"春运旺季",郑州机场加大航线开发力度,协调航空公司安排大幅加班,进一步

提高航班执行率。围绕"春满中原 老家河南"春运主题活动,在航站楼、货站楼等区域精心布置,充分营造春运、春节氛围,为旅客提供优质服务,全力打造温馨、舒适的乘机环境。专门组建了"我帮您"志愿服务队,在值机区域、问询台、登机口区域共17个点位增设流动问询人员,在航站楼首次投放婴幼儿手推车,为无陪儿童、轮椅旅客提供专属服务,引导旅客"预安检",大大缩短过检时间。

2月8日,郑州机场计划航班量641 架次,至当日下午5时许,已经执行航班330多架次,虽然航班量大,旅客出行集中,在民航各保障单位的共同努力下,郑州机场整体运行安全平稳有序。

春节假期 高速禁止危险货物运输车辆通行

本报讯(记者 张玉东 通讯员 杨军政)2月8日,记者从省公安厅高速交警总队获悉,春节假期,河南高速公路将于2月9日6时至18日6时全路段禁止危险货物运输车辆通行。

据介绍,高速公路服务区燃油(气)配送车辆,应当在每日0时至6时以外的时间段通行。请相关运输企业和相应车型车辆驾驶人提前安排调整运输计划,合理选择出行时间和路线。

由外省高速公路驶入我省的危险货物运输车辆,请在入省后第一个站口驶离高速公路。已在高速公路上行驶的危险货物运输车辆,应当就近驶离高速公路。

对违反高速公路禁行规定的危险货物运输车辆,河南高速交警将依法对车辆及驾驶人给予处罚,并将违法信息传递抄告至运输车辆企业所在地人民政府、安委办、安监部门、交通运输部门。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

"中国红"扮靓公交站台

本报讯(记者张倩)"这灯笼挂上就是怪好看,多喜庆!"8日, 在郑州快速公交陇海路工人路站台,一位进站乘车的市民感叹道。

新春佳节即将到来,过年的氛围愈发浓厚,人们的脸上也洋溢着愉快的笑容,为给这幸福吉祥的节日再增加一份热闹喜庆的氛围,郑州快速公交的站务长们也行动起来,用"中国红"扮靓站台。

火红的中国结尽显民族特色,烫金的"福"字寓意着好运,大灯笼、小灯笼随风摇曳,可爱的生肖龙携祝福而来,漂亮的窗花祝大家新年快乐……不同的站台有不同的风格,都是为了让带有浓浓年味的站台生动起来,让市民乘客感受到喜气洋洋的节日氛围。

"春节是我们中国人最重要的节日,辞旧迎新、阖家团圆。我们用充满'中国红'的元素装扮站台,就是为了让大家感受到'年味'就在身边。"陇海路线路班组长席煜梣说道。

